ขอเชิญพสกนิกรเฝ้ารับเสด็จฯ สมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี วันที่  17-19 ตุลาคม  2550  นี้

องค์การบริหารส่วนตำบลไสหมาก   ขอเชิญชวนพสกนิกรในพื้นที่และตำบลใกล้เคียง เฝ้ารับเสด็จฯ สมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี ในการเสด็จฯ ทรงปฏิบัติพระราชกรณียกิจในพื้นที่  องค์การบริหารส่วนตำบลไสหมาก  จังหวัดนครศรีธรรมราช  ระหว่างวันที่ 17-19 ตุลาคม 2550   ได้รับพระมหากรุณาธิคุณจากสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี ในการเสด็จพระราชดำเนินทรงปฏิบัติพระราชกรณียกิจและออกเยี่ยมพสกในพื้นที่ รวม 3 วัน โดยมีหมายกำหนดการเสด็จพระราชดำเนิน  ดังนี้ 

วันที่ 17 ตุลาคม 2550 เวลา 19.00 น. เครื่องบินพระที่นั่งถึงท่าอากาศยานนครศรีธรรมราช จากนั้นจะเสด็จพระราชดำเนินโดยรถยนต์พระที่นั่งเพื่อประทับแรม ณ เรือนรับรองค่ายวชิราวุธ กองทัพภาคที่ 4 อำเภอเมืองนครศรีธรรมราช 

วันที่  18 ตุลาคม 2550 เวลา 08.30 น. ประทับรถยนต์พระที่นั่ง เสด็จพระราชดำเนินทรงเปิดการประชุมวิชาการวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งประเทศไทย ครั้งที่ 33 พร้อมทั้งทรงฟังการบรรยายพิเศษจากนักวิทยาศาสตร์ที่ทรงคุณวุฒิ เวลา 17.00 น. เสด็จพระราชดำเนินทรงประกอบพิธีพระราชทานเพลิงศพนายเปรม ชอบผล ณ เมรุชั่วคราว วัดมะนาวหวานพระอารามหลวง อำเภอช้างกลาง จังหวัดนครศรีธรรมราช 

วันที่ 19 ตุลาคม 2550 เวลา 08.30 น. เสด็จพระราชดำเนินโดยรถยนต์พระที่นั่งไปยังพระตำหนักประทับแรมอำเภอปากพนัง หมู่ที่ 5 ตำบลหูล่อง อำเภอปากพนัง ก่อนจะเสด็จพระราชดำเนินทอดพระเนตรความคืบหน้าการพัฒนาคุณภาพชีวิตประชาชนในพื้นที่โครงการ และการจัดนิทรรศการการพัฒนาพื้นที่ลุ่มน้ำปากพนัง พร้อมทั้งเสด็จพระราชดำเนินเยี่ยมชมพื้นที่การเกษตรของเกษตรกร พื้นที่หมู่ที่ 3 ตำบลเชียรใหญ่ อำเภอเชียรใหญ่ และหมู่ที่ 17 ตำบลนาใหม่ ตำบลคลองน้อย อำเภอปากพนัง จากนั้นเวลา 13.40 น. ทรงเสด็จพระราชดำเนินไปยังโรงเรียนตำรวจตระเวนชายแดนบ้านควนมีชัย หมู่ที่ 8 ตำบลวังอ่าง อำเภอชะอวด เพื่อมอบสิ่งของพระราชทานแก่ครู ตชด. ผู้ดูแลเด็ก และนักเรียน พร้อมทั้งมอบเข็มเชิดชูเกียรติผู้สนับสนุนโครงการตามพระราชดำริ และเยี่ยมชมการปฏิบัติงานของโรงเรียน ก่อนจะเสด็จพระราชดำเนินกลับพระตำหนักจิตรลดารโหฐาน พระราชวังดุสิตในเวลา 16.00 น.

